

細味·投資 (17)

Vincent@vlasset.com

我很幸運，在人生不同階段，分別遇上了兩位改變我一生的啟蒙老師——分別是我中學時代的吳漢基老師，以及剛於周二過身享年 82 歲的東尼師傅。

吳漢基老師是我思想上的啟蒙導師，他不惜犧牲自己課餘的休息時間，帶我們一班同學到旺角逛樓上書店。這個教我們中文的老師，竟然在課堂不教課文內容，走去教學生考試不會考的邏輯思維方法，以及一大堆不在課程範圍之內的人文哲書籍。還有，他自己明明是教中文及中史，卻踩過界向學生推銷當年時任港大經濟系張五常教授的《賣桔者言》，還有當年紅極一時由中大哲學系教授李天命撰寫的《李天命的思考藝術》。

當年，吳老師加入我們中學不久，便自告奮勇創立辯論隊。在他帶領之下，我們這間在各方面成就均不說不上出眾的中學，竟然有好幾次打敗多間百年歷史的名校，拿過好幾屆的校際辯論賽獎項。我那一屆的學生質素實在太過參差，思辯能力強的卻口齒卻不夠伶俐，口齒伶俐的腦筋又不夠靈活。雖然當年我們連吃敗仗，但是日子還是過得蠻充實的。除了辯論比賽，吳老師還帶領我們參加校際時事常識問答比賽，最後殺入了當年的準決賽，差一點就可以免費獲邀到泰國旅遊。

我聽聞現時的中學，已很少人有興趣選修歷史，覺得非常訝異，因為我認為，除了中英數以外，對學生未來出來社會工作最實用的學科，其實就是歷史課。一個對人類歷史及文化沒有足夠認識的社會，是絕對沒有前途的。但願現時的學校，還有足夠多像吳老師這樣願意向學生傾囊相授其畢生所學的好老師，啟蒙更多的學生成為真正的愛智者。

東尼師傅與吳漢基老師一樣，都是一位無私的智者，他願意跟每一位具上進心的學生以至普羅市民，分享他所有人生經驗，而且知無不言，言無不實。傳媒視我為東尼徒弟，其實東尼的信徒又何止我一人，從 2006 年他那本《富足一生》連續兩年打入本港非文學類書籍榜首，累積銷量達數萬本而且自此之後我未見有另一本同類著作能望其項背，便可知道東尼信徒是何其人多勢眾。

兩位老師另一共通點，是他們對知識與邏輯思維分析的重視，而東尼給我最深刻的印象，是他對自己持守的信念的那份執著與堅持，為他贏得了普羅大眾的尊重，與時下很多牆頭草一般的股評人相比，造成極大的反差。如今他的離世，令人更有「將軍一去，大樹凋零」之嘆！

假如沒有遇著這兩位恩師，我的人生路肯定會完全不同。吳老師當年教落的思辯

技巧，至今仍然是我撰寫分析文章的主要分析框架；沒有他，我這位對數學興趣最濃的學生，是很難想像會走去讀文科的。

不過，正如另一位看透我個性的中學班主任所言，我是一位外柔內剛、表面順從內心卻很有主見的人。我相信在她眼裡，讀文科、自修附加數、做沒出息的財經記者、冒險加入一家隨時可能倒閉的互聯網公司就是為了跟一位自己拜服的老師學藝，以至在全球金融市場最低迷的時候，膽粗粗自立門戶成立現時的基金公司，這些表面上乖於常規的舉止，對我來說，一切均是順理成章。

記得早於 Quam 還叫做寬網的年代，66 歲的東尼每朝六點半返工，即使在最高峰時期每日來信超過 150 條，他回答網友每一條問題，還是那麼用心、坦率兼恰到好處，即使這代表他往往一做就是 12 個鐘，即使當年寬網提供的只是免費服務，而他又是三個主要股東之一，但他從來不發一句怨言，繼續堅守他的崗位，做好自己本份。

在那個科網股發高燒的年代，東尼堅守信念長沽電盈，一度受到來自四方八面的「敵對勢力」圍攻，當中包括一位來自美國矽谷的白人青年，他明顯是當年李澤楷的忠實信徒，以語帶諷刺的語氣，祝我們網站快快關門大吉。東尼不如既往，不為所動，以身體力行教曉我甚麼叫做吉士(guts)。

我認為，做人只要忠於自己內心的呼喚，做自己最有興趣做的工作，沒有甚麼是做不成功的。東尼師傅忠於自己的信念，於互聯網泡沫高位減持寬網股權，據我所知，他是惟一一個獲利離場的寬網創辦人。

東尼後來推出收費的 *Tony's Daily* 大受歡迎，與他免費提供服務時從不欺場有莫大的關連。假如他時刻計較得失，很難想像讀者會如此對他不離不棄。

同樣地，吳老師打的是一份固定收入的教師工作，在半公營機構工作，「多做多錯、隨時預鑊」，但是他卻願意為了自己的信念，從不計較付出的努力未必有任何金錢的回報，但仍然將自己寶貴的青春奉獻給自己的學生。他提醒我，有些東西根本不可能用金錢或物質來衡量其真正的內在價值。

假如吳老師是我思想上的啟蒙老師，東尼師傅則肯定是我事業上的啟蒙老師。如果沒有他當年給我機會在寬網撰寫股評，我亦不知道要等到何年何月，才會有人認得誰是林少陽，而我於 2009 年創立的基金公司，亦很可能到現在還未出世。

最後，由今天(2015 年 8 月 3 日)開始，由證監會批准可於本港公開發售的以立中國基金(VL China Fund)，正式接受公眾認購。有興趣的讀者，可向我同事林小姐

(plam@vlasset.com) 查詢。